



要 讯

5

(总第 19 期)

福州大学党委办公室、校长办公室编

2019 年 6 月 11 日

我校积极推进领导干部深入基层联系学生工作

一是强化常态交流。校领导班子成员每人联系 1 个学生班级或宿舍或社团，每周至少接触学生 1 次。利用五四青年节等，连续 13 年开展“校领导及机关部处与学生面对面”活动，就学生关心的问题展开交流。二是强化课堂联系。领导干部每人每学期至少深入思政课堂讲 1 堂思想政治理论课+或形势政策课，每学期至少听课 2 个学时。开设“小福说党建”互动课堂，让领导干部讲经历、谈规划、讲师德。三是强化党建引领。领导干部每年为联系学生党支部讲一堂党课、参加一次党员大会、指导开展一次党支部活动；推动落实三级党组织书记上党课制度，2018 年以来共为学生骨干、预备党员、毕业生党员等上党课 1632 次。四是强化特殊学生引导。组织成立刘敏榕工作室党支部、台港澳学生工作室，通过领导干部结对帮扶、定期答疑，引导新疆少数民族学生和台港澳学生感党恩，促和谐，互帮互助，共同成长。

(组织部、党校)

学生工作部（处）四举措做好校园贷 风险防范和教育引导工作

一是定期摸底排查。每月至少开展一次校园贷情况摸排，及时上报不良校园贷情况，畅通“学校+学生家长”沟通联系机制，共同防范校园贷风险。二是加强教育引导。通过海报、LED、推文、主题班会等形式，宣传金融信贷及校园贷相关知识，引导学生正确消费观，帮助广大学生充分认识不良校园贷的性质、表现形式、风险和危害。三是强化工作实效。举办不良校园贷案例展、抵制不良校园贷主题知识竞赛、微视频大赛和专题讲座等活动，提升广大学生甄别、防范、远离不良校园贷的能力。四是做好帮扶化解。完善家庭经济困难学生长效帮扶机制，从心理、生活、学习等方面，对已经误入不良校园贷陷阱的学生提供必要的帮扶引导。

[学生工作部（处）]

对外合作与交流处 进一步加强因公出国（境）管理服务

一方面积极推进信息化建设。启用因公出国（境）在线办事系统并编制使用说明手册，出访团组仅需通过系统在线填表、申办手续，实现了从做“填空题”到做“选择题”的改变，一次填写即可反复使用，从源头上解决因填表不规范、不完整造成的“折返跑”以及重复填写、重复核对造成的“循环跑”等问题。另一

方面注重加强人性化服务。设置专办员提供团组“一对一”服务，根据团组办理进度与日程，通过微信、QQ、邮件、电话等方式实时提醒、跟踪、答疑；实现外事办事大厅中的因公出国（境）业务从咨询、申请、预审、审批、申领证照及签证（注）到复核、结案的柜台“一站式”办理。（对外合作与交流处）

我校 6 名博士后获中国博士后科学基金 第 65 批面上资助项目

中国博士后科学基金是国家专门为在站博士后研究人员设立的科研基金，旨在促使具有发展潜力和创新能力的优秀博士后进行创新研究，培养造就一支跨学科、具有复合型和战略性特点的博士后人才队伍。2018 年以来，我校博士后囊获包括国家基金在内的 26 项专项资助，资助总额近 500 万。其中中国博士后基金面上资助 11 人、特别资助 2 人；入选“香江学者交流计划”1 人、“海峡博士后交流计划”3 人、“中德博士后交流计划”1 人，获国家基金资助 8 人。1 名全职博士后入选 2018 年度“高被引科学家”名单。（研究生院）

我校学位授权点建设进展顺利

工程专业学位授权点对应调整，我校获批全部 8 个专业类别，分别为：电子信息、机械、材料与化工、资源与环境、能源

动力、土木水利、生物与医药、交通运输，为目前我省工程专业学位授权类别最为完整的高校；根据规定，自 2020 年起，将按照调整后的专业学位类别进行招生、培养和学位授予。2018 年学位授权点动态调整，我校自主增列“建筑学专业学位”授权点，主动撤销了 3 个二级学科硕士授权点。在 2018 年学位授权点专项评估中，我校被抽中参评的公共管理硕士和翻译硕士 2 个学位点评估结果均为“合格”（其中翻译硕士从 2019 年开始恢复招生）。

（研究生院）

学生工作部（处）

扎实做好大学生生涯教育工作

一是开设必修课，拓宽生涯教育“广度”。开设《大学生就业与创业指导》《大学生职业生涯规划》两门必修课，引导学生构建生涯意识、掌握自我探索方法，提高生涯管理能力；开设的《大学生职业发展与就业指导》慕课，入选国家首批精品在线开放课程，累计有 560 所高校的近 31 万人在线学习该课程。二是开展主题活动，挖掘生涯教育“深度”。每年举办职业文化节、职场文化节等大型活动，涵盖了职业规划、职业探索、简历制作、全真面试等赛事和团体辅导活动近百场次，参与学生 2 万多人次。三是开展个体咨询，提升生涯教育“温度”。定期举办个体咨询路演、开放生涯咨询室，邀请企业 HR 和咨询师为学生做生

涯规划和职场适应等方面的一对一解答，年均接待咨询学生近 2000 人次。 [学生工作部（处）]

校团委积极开展“红色文化月”系列活动

一是通过开设青年榜样五四专栏、青年讲师团巡讲、师生齐上微团课、书记面对面活动、创新“团支书说团课”朋辈教育等，线上线下发挥榜样力量，引导青年正确领会新时代中国青年运动的主题、方向和使命，覆盖 2.4 万余名学生。二是组织千人合唱《我和我的祖国》、火炬接力、快闪直播、知识辩论赛、品读经典、诗歌朗诵、红色影展、“新青年·艺起来”红色文化节等务实有效、形式多样的主题活动，发挥共青团组织优势，展现青春光彩。三是组织 352 名青年学生志愿服务数字峰会等展会，累计服务时长 13580 小时，在实践中弘扬五四精神。（校团委）

◆ 我校 57 篇研究生学位论文荣获 2018 年福建省优秀学位论文；其中，优秀博士学位论文 6 篇，优秀学术学位硕士学位论文 29 篇，优秀专业学位硕士学位论文 22 篇。优秀硕士学位论文数量居省属高校首位，优秀专业学位硕士论文获奖篇数居福建省高校首位。（研究生院）